



青岛二中副校长李玉晓：
“押宝”主攻物化不可取
语数英学习不能放松



从今年的自招考试政策来看，根据自招测试总成绩，按照自招计划1:1比例公示获得自招资格学生名单，资格确认及录取方式得到了优化。这就意味着，自招拿到资格但排名在后20%的考生不必像往年那样提心吊胆，等于提前一只脚已经迈进了“保险箱”。

记者在采访中了解到，此政策让部分考生萌生出自招考试前暂时放松语文、数学、英语学习，集中“火力”主攻物理、化学的想法。“这种‘押宝’心态不可取，否则可能会有很大的损失。”李玉晓分析，今年自招考试与中考时间相隔较近，如果自招前只专注于物理、化学备考，自招后的时间可能来不及再回头补习，所以语文、数学、英语的学习绝对不能放松，这是基础中的基础。假如语文、数学、英语成绩不错，在学有余力的情况下可以适当多关注物理、化学。备考时，要注重夯实基础，在基础知识掌握得非常扎实后，再做一些有挑战性的、能锻炼学科思维的题目。

同时，李玉晓提醒家长，要从长远角度考虑学生成才规划，不要盲目跟风，比如孩子更适合读文科，高中选科也不准备选物化，那么现在就可以认真准备语数英考试，“家长不能认为不参加自招，就失去了一次机会”。此外，今年的自招考试给了孩子一次冲击优质学校的机会，在选择高中时可以适当尝试“摸高”。

青岛实验高中招生办主任范鑫：
考试难度更科学公平
备考掌握好“三不原则”



自招笔试考试全市统一命题，在范鑫看来，与往年比，今年的考试范围、题目难易程度等方面都会更趋于科学公平。在这种情况下，她建议，考生应该根据本校老师的教学进度系统学习，查缺补漏，理清物理、化学的基本概念，建立知识体系，提升学科素养，尤其要关注情境下生活中的学科知识应用。

“在准备自招笔试的备考过程中，考生们应该掌握‘三不原则’。”总结了往年考生容易踩中的“坑”，范鑫提醒道，同学们一不能只做简单顺手的题，二不要只瞄准难题去攻坚，三不可失衡分配各学科学习时间。同时，在准备物理、化学、历史等笔试学科的同时，也要关注语文、数学、英语三科的学习，更要高度重视组合等级。

为充分满足市民对优质教育资源的需求，今年实验高中设定自招名额325人，仍为市区高中之最，吸引了不少考生、家长的目光。针对大家关注的面试问题，范鑫介绍道，实验高中的自招面试主要考查学生的科学素养和人文素养，涉及综合实践活动、人文与社会领域等，侧重发现、分析、解决问题以及收集与处理信息的能力，特别是情感态度价值观、语言表达能力、逻辑思维能力和实践能力等方面的考查。她提醒，学生面试之前要了解目标学校的办学理念和社会时政要点，在着装、礼仪等方面也要关注细节，还需按规定的程序在规定时间内完成面试。

青岛实验初中化学教研组组长魏强：
这些学生更适合自招
备考时避免偏怪难题



近几年，自招考试报名参与度逐年走高，进入“全民自招”模式。今年自招政策更“优惠”，这让大量学生、家长更坚定了参加自招的决心。魏强认为，家长和学生不能因此盲目跟风参加自招考试，还是要从自身情况决定是否备考。“今年自招考试时间晚一些，离中考太近，如果学生的物理、化学成绩不太理想，将过多精力投入到自招考试中，影响到语数英成绩，反而得不偿失。”什么样的学生适合参加自招？魏强给家长们列出一条判断依据：孩子的物理、化学成绩级部总名次优于语数英。如果物化成绩远落后于语数英，不如直接以语数英“裸分”拼中考。

魏强分析，今年自招考试以去年新课标作为考查范围，备考策略重在课堂，而非课外。今年自招考试时间正好处于化学二轮复习结束、开始三轮复习的节点，同学们要力争在一轮复习中夯实基础，在二轮复习中培养自己应对有一定难度试题的能力，只要课内跟紧老师的复习步伐，就可以获得不错的成绩，没有必要把时间精力放在解决偏怪难题上，也不需要过多涉猎高中知识，即使是附加题中要考高中知识，也会将相应的知识在题干中进行解释，要检测的是学生的应用能力。

青岛七中初三物理集备组长田荣：
预测试卷难度或降低
考题灵活重学以致用



“今年的自招政策对于相当一部分学生而言，更‘友好’了。”作为一线资深物理教师，自打今年自招政策出炉后，田荣明显感受到学生、家长们的焦虑感降低了。在他看来，家长和学生可以将自招考试理解为中考考查语数英物化五科，但是其中的物化考试提前开考。所以备考时，就按照中考复习节奏、要求来，把基础知识重点夯实。当然，自招考试毕竟仍属选拔性考试，一定会有一些难题，但范围会以考查初中知识为主，不会过多涉及高中知识。“往年有学生花不少时间学习高中知识，有的还专门到校外辅导机构学习。如果今年仍采取这种策略，‘性价比’可能不高。”田荣强调，考生们备考时应该把重点放在认真复习基础知识上，上课专心听老师串讲复习，提高学习效率，能保证考查基础知识的分数都拿到，那么自招成绩就会比较稳。在学有余力的基础上，可以看一下往年各校自招题，锻炼创新能力、逻辑思维能力，来应对附加题。

由于今年自招考试由初中教师命题，田荣预测，今年的试题难度可能会有所降低，但题目类型可能更灵活，比如情境化试题、开放性评估实验可能增加，考查的知识点也可能更细致，最终目的是提高同学们的核心素养，真正做到学以致用。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰



近日，青岛弘毅中学收到了一封来自青岛市残疾人福利基金会的感谢信，信上感谢学校2020级8班徐若曦同学捐赠200元压岁钱助残，贫困残疾人购买轮椅，希望学校能够对富有爱心的徐若曦同学予以表扬，以倡导“扶残助残，助人为乐”的良好社会风气。

初中生“压岁钱助残”获赞

“我看到视频里一对残疾小姐妹因为行动不便不能出门，但她们一样有理想有抱负，通过自己的努力实现了学习目标，甚至还在帮助更多的残疾孩子。这让我感触很大，我应该去帮助残疾人，给他们的身体安上移动的‘腿’，让更多的残疾孩子能够‘走’出去感觉外面的世界。”徐若曦把这个想法告诉了妈妈，妈妈便带她来到了青岛市残疾人福利基金会进行爱心捐款。“当我走进基金会时，看到同龄或者比我小的孩子为了能与正常孩子一样去生活和学习，需要多付出好几倍的努力，我被深深地感染到了，她们都如此努力我还有什么理由不去努力。”徐若曦表示，赠人玫瑰手有余香，残疾人生命中的闪光点也照亮她前进的目标。

“学校每到寒暑假都会组织志愿者活动、助残活动、深入社区清扫垃圾等社会实践活动，每次活动徐若曦都会参加。”青岛弘毅中学

2020级8班班主任李琳告诉记者，徐若曦不仅有社会责任感，在学习方面也从没让老师费心，从初一的文艺委员到初二入团后一直担任的宣传委员，她是班主任身边的“得力助手”。

据了解，青岛市残疾人福利基金会已经连续十六年开通了“压岁钱助残”热线，开展“‘红包’换轮椅帮助残疾人”活动。“青岛市残疾人福利基金会和世界轮椅基金会合作，我们募集206.5元，世界轮椅基金会捐赠206.5元，凑齐413元便能购买一辆定制轮椅，帮助残疾人‘走’出家门。”据青岛市残疾人福利基金会工作人员介绍，目前岛城共计42万残疾人，许多残疾人因功能障碍、劳动能力不足、生活困难，几百元一辆的轮椅对于他们来说也属于“昂贵”商品，“我们特别欢迎少年儿童参与助残事业，使孩子们从小树立互帮互爱之情，懂得如何去帮助那些需要帮助的人。”观海新闻/青岛晚报 记者 于娜



家长汇